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112 年公務人員特種考試交通事業鐵路人員考試試題 

考試別：鐵路人員考試 
等 別：員級考試 
類 科：機械工程 
科 目：機械力學概要 黃易老師解題 

一、一桿件結構受力如圖一所示，試求作用於 CB 桿上 C 點的水平及垂直反力分量。（25 分） 

 
圖一 

【解題關鍵】 
《考題難易》：★。 
《破題關鍵》靜力學第二章力系與剛體的平衡。分別取 BC 桿與 AB 桿的自由體圖，其中 AB

桿是二力構件。 
【擬答】 
分別取 BC 桿與 AB 桿的自由體圖 

 
取 BC 桿的自由體圖 ൅↶෍𝑀஼ ൌ 0 ⇒ 2000 ൈ 2 െ 𝐵௬ ൈ 4 ൌ 0   ∴ 𝐵௬ ൌ 1000൫𝑁， ↑൯ 
因為 AB 桿是二力構件，在 AB 桿的自由體圖中， tan 60° ൌ ஻೤ᇲ஻ᇲೣ ⇒ 𝐵௫ᇱ ൌ ஻೤ᇲ୲ୟ୬଺଴° ൌ ଵ଴଴଴ሺேሻ୲ୟ୬଺଴° ൌ 577.35൫𝑁，⟵൯  

故𝐵௫ ൌ 577.35൫𝑁，⟶൯ 
回到 BC 桿的自由體圖 ൅↑෍𝐹௬ ൌ 0 ⇒ 𝐵௬ ൅ 𝐶௬ െ 2000 ൌ 0  ∴ 𝐶௬ ൌ 1000൫𝑁， ↑൯ ൅→෍𝐹௫ ൌ 0 ⇒ 𝐵௫ െ 𝐶௫ ൌ 0  ∴ 𝐶௫ ൌ 577.35൫𝑁， ←൯ 
ANS：CB 桿上 C 點的水平反力分量𝑪𝒙 ൌ 𝟓𝟕𝟕.𝟑𝟓ሺ𝑵 ←ሻ為及垂直反力分量為𝑪𝒚 ൌ 𝟏𝟎𝟎𝟎ሺ𝑵 ↑ሻ 
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二、圖二為描述一機車行駛之速度υ–位移 s 圖。試畫出該機車行駛的加速度 a–位移 s 圖，並求

出機車到達位移 s＝400 ft 時所需之時間。（25 分） 

 
圖二 

【解題關鍵】 
《考題難易》：★★★。 
《破題關鍵》：動力學第一章質點運動學。利用運動學公式𝑣𝑑𝑣 ൌ 𝑎𝑑𝑠與𝑣 ൌ 𝑑𝑠/𝑑𝑡解題。 
【擬答】 
位移0 ൑ S ൏ 200ሺftሻ的加速度(a)對位移(s)圖形 𝑎 ൌ 𝑣 𝑑𝑣𝑑𝑠 ൌ ሺ0.2𝑠 ൅ 10ሻሺ0.2ሻ ൌ ሺ0.04𝑠 ൅ 2ሻሺ𝑓𝑡 𝑠𝑒𝑐ଶ⁄ ሻ 

因此在s ൌ 0 到 s ൌ 200ሺ𝑓𝑡ሻ中 𝑎௦ୀ଴ ൌ 0.04ሺ0ሻ ൅ 2 ൌ 2ሺ𝑓𝑡 𝑠𝑒𝑐ଶ⁄ ሻ 𝑎௦ୀଶ଴଴ ൌ 0.04ሺ200ሻ ൅ 2 ൌ 10ሺ𝑓𝑡 𝑠𝑒𝑐ଶ⁄ ሻ 
在200 ൑ S ൑ 400ሺftሻ，機車為等速度行駛，故加速度為 0 

 
位移0 ൑ S ൏ 200ሺftሻ的時間 𝑑𝑡 ൌ 𝑑𝑠𝑣 ⇒ න 𝑑𝑡௧

଴ ൌ න 10.2𝑠 ൅ 10௦
଴ 𝑑𝑠 ⇒ 𝑡 ൌ 5 ln ൬0.2𝑠 ൅ 1010 ൰ 

當 ൌ 200ሺ𝑓𝑡ሻ時，𝑡ଵ ൌ 5 ln ൬0.2 ൈ 200 ൅ 1010 ൰ ൌ 8.05ሺ𝑠𝑒𝑐ሻ 
位移200 ൑ S ൑ 400ሺftሻ是等速度運動，所以時間ሺ𝑡ଶሻ ∆𝑠 ൌ 𝑣 ൈ 𝑡ଶ   ∴ 𝑡ଶ ൌ 400 െ 20050 ൌ 4ሺ𝑠𝑒𝑐ሻ 
位移0 ൑ S ൑ 400ሺftሻ所需要總時間ሺ𝑡ሻ ൌ 𝑡ଵ ൅ 𝑡ଶ ൌ 8.05 ൅ 4 ൌ 12.05ሺ𝑠𝑒𝑐ሻ 
ANS：機車到達位移 s＝400	ft	時所需之時間為𝟏𝟐.𝟎𝟓ሺ𝒔𝒆𝒄ሻ。	
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三、質量 15 Mg 的貨車箱 A 在水平軌道上以 1.5 m/s 滑行，另一油箱車 B 質量為 12Mg 在軌道

上以 0.75 m/s 滑行，兩車對向駛近，見圖三。假若此二車相遇且結合在一起，試求(一)在結

合結束時的兩車速率，（10 分）及(二)若結合時間為 0.8 s，二車之間的平均作用力為多少？

（15 分） 

 
圖三 

【解題關鍵】 
《考題難易》：★。 
《破題關鍵》：動力學第二章質點動力學之碰撞，可以用動量守恆解出結合結束時的兩車速

率，使用衝量方程式可以解出二車之間的平均作用力。 
【擬答】 
結合結束時的兩車速率(U)： 

根據動量守恆，兩車對向駛近及此二車相遇且結合在一起，設 A 車向右為正方向 𝑃஺ ൅ 𝑃஻ ൌ 𝑃ᇱ ⇒ 𝑚஺𝑉஺ ൅ 𝑚஻𝑉஻ ൌ ሺ𝑚஺ ൅𝑚஻ሻU ⇒ ሺ15 Mgሻሺ1.5 𝑚/𝑠𝑒𝑐ሻ ൅ ሺ12Mgሻሺെ0.75 𝑚/𝑠𝑒𝑐ሻ ൌ ሾሺ15 Mgሻ ൅ ሺ12Mgሻሿ𝑈 ∴ U ൌ 0.5 ൫𝑚/ sec， →൯ 
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二車之間的平均作用力(F)： 𝑚஺∆𝑉஺ ൌ 𝐹 ൈ 𝑡 ⇒ ሺ15 ൈ 10ଷ kgሻሺ1.5 െ 0.5 𝑚/𝑠𝑒𝑐ሻ ൌ 𝐹 ൈ ሺ0.8 𝑠𝑒𝑐ሻ ∴ F ൌ 18750ሺNሻ 
ANS：在結合結束時的兩車速率𝐔 ൌ 𝟎.𝟓 ൫𝒎/ 𝐬𝐞𝐜， →൯， 

二車之間的平均作用力𝐅 ൌ 𝟏𝟖𝟕𝟓𝟎ሺ𝐍ሻ。 
 

四、弓箭手施力P ൌ 130N 於弓弦，如圖四所示，求弓中點 A 之彎矩。（25 分） 

  
圖四 

【解題關鍵】 
《考題難易》：★★。 
《破題關鍵》：靜力學第二章力系與剛體的平衡。先取整體的自由體圖找到繩子張力(T)，再

取 AC 段的自由體圖，在平衡條件下就可以得到弓中點 A 之彎矩。 
【擬答】 
根據整體的自由體圖，在 B 點的 x 方向平衡狀態： ෍𝐹௫ ൌ 0 ⇒ 2𝑇 cos 70° െ 𝑃 ൌ 0   ∴ 𝑇 ൌ 𝑃2 cos 70° ൌ 1302 cos 70° ൌ 190.05ሺ𝑁ሻ 
取 AC 的自由體圖， ൅↶෍𝑀஺ ൌ 0 ⇒ 𝑇௫ ൈ 0.7ሺ𝑚ሻ ൅ 𝑇௬ ൈ 0.35ሺ𝑚ሻ െ 𝑀஺ ൌ 0    

又 ∵ 𝑇௬ ൌ 190.05 cos 70° ൌ 65.0൫𝑁， ←൯，𝑇௬ ൌ 190.05 sin 70 ° ൌ 178.59൫𝑁， ↓൯ ∴ 𝑀஺ ൌ 65.0ሺ𝑁ሻ ൈ 0.7ሺ𝑚ሻ ൅ 178.59ሺNሻ ൈ 0.35ሺ𝑚ሻ ൌ 108.0൫𝑁 ∙ 𝑚， ↷൯ 
 

ANS：弓中點 A 之彎矩𝑴𝑨 ൌ 𝟏𝟎𝟖.𝟎൫𝑵 ∙ 𝒎， ↷൯ 
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